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Teatrul Naţional din Timişoara a sărbă
torit 30 de ani de când s-a alăturat celorlalte 
teatre cu acest statut din Bucureşti, laşi, Cluj, 
Craiova. Ca privitor al unui astfel de eveni
ment, moment de evocare, nu poţi avea decât 
respect pentru istoria înfăptuită. Pentru pri
vitorii legaţi direct de acest spaţiu, fiecare loc 
are o altă dimensiune decât cea percepută 
de trecătorul întâmplător ce poposeşte aici; 
legaţi între ei de clipele petrecute alături , 
înseamnă emoţie, şi bucurie, şi tristeţe. Emo
ţia şi bucuria readucerii aminte şi, poate, pe 
undeva, tristeţea clipei scurse ce nu mai 
are putere a se întoarce. Spectatori aşezaţi 
în fotoli i le teatrului, cei care dau sau au dat 
suflet scenei, au revăzut înviind pe ecran, 
proiectate, imagini pe care mulţi le păstrează 
închise în cutia memoriei. Au şi vorbit despre 
timpuri trecute. Sunt vieţi sau fel i i de vieţi, 
destine împlinite sau neîmplinite care, în timp, 
au devenit doar mărturii pe o foaie de hârtie 
sau pe peliculă . . .  

O astfel de memorie vorbeşte despre 
primele atestări ale unei "întreprinderi tea
trale" în Timişoara, ce datează din 1 753. În 
1 876 se inaugurează clădi rea ce adăpos
teşte astăzi teatrul, Opera Română, Teatrul 
German de Stat şi Teatrul "Csiky Gergely", 
iar în 1 928 se inaugurează clădirea refăcută 
a teatrulu i .  

· Primul spectacol în l imba română a avut 
loc în martie 1 870, însă într-o sală a Hote
lului "Tigru". Turneele unor trupe de teatru din 
celelalte oraşe sau chiar stagiuni ale unor 
teatre stabil ite temporar în Timişoara au 
suplinit lipsa unui teatru românesc aici. 

În 1 945 s-a înfiinţat primul teatru profe
sionist, Teatrul Muncitoresc al Poporului ,  care 
în 1 949 se transformă în Teatru de Stat. 
Din 1 966, i se schimbă titulatura, purtând 
numele lui  Matei Mil lo, iar 1 971 este anul în 
care devine Teatru Naţional, sub direcţia lu i  
Gheorghe Leahu. 

Trecutul rămâne însă în amintire, importantă 
este clipa trăită. Aşa că premiera Teatrului 
National din Timişoara, Visul unei nopţi de 

vară de Shakespeare în regia Sandei Manu, 
căreia i s-a alăturat una dintre premierele 
acestei stagiuni ale Teatru lu i  Naţional din 
Bucureşti, Jocul dragostei şi al intâmplării 
de Marivaux, regia Felix Alexa au adus săr
bătoarea către pulsul prezentului. 

Şi dacă s-a vorbit de timp, întoarceri şi 
reîntoarceri, Visul unei nopţi de vară a însem
nat reîntoarcerea regizoarei Sanda Manu, 
după ani de absenţă în care s-a dedicat 
numai muncii pedagogice. 

Experienţa de acest gen s-a făcut vizi
bilă şi în spectacolul timişorean, în explicita 
narare scenică a poveşti i  ce se împleteşte 
în jurul visului, în concizia scenelor distinct 
decupate. Ceea ce pierde însă substanţial 
sunt poezia, farmecul, vraja, mirajul ,  ce îl con
ţine şi transmite textu l ,  vital itatea perso
najelor. 

Firescul şi dinamismul îl aduc îndrăgostiţi i  
(Ada Simionică, Claudia Ieremia, Romeo Ioan, 
Ruslan Rotaru) ,  un firesc al sentimentelor 
autentice susţinut şi de o naturaleţe a rostirii. 
Li se alătură meşteşugari din Stratford a căror 
prezenţă stârneşte accente de râs graţie, în 
special, expresivităţii lor în scenele cu umor 
fin dirijat. 

Printre zâne, elfi, îndrăgostiţi, regi ,  ţărani, 
printre spectatori se pl imbă Puck (Al ina 
Reus), cel ce apropie oamenii de zei şi zeii 
de oameni. Acum a căpătat faţa unui energic 
Scaramouche "trimis înainte ca o mătură/ Să 
măture praful de după uşă." 

Teatrul Naţional Timişoara - Visul unei nopţi de vară 
de W. Shakespeare. Regia: Sanda Manu. Decorurile: 
Emilia Jivanov. Costumele: Geta Medinschi. Ilustra
ţia muzicală: Adrian llica. Dans: Francisc Valkay. 
Distribuţia: Traian Buzoianu, Luminita Stoianovici, 
Daniel Petrescu, Bernard von Bomches, Ana Maria 
Cojocaru, Claudia Ieremia,  Romeo Ioan, Ada 
Simionică, Ruslan Rotaru, Alina Reus, Ion Rizea, 
Cristian Szekeres, Florin Ionescu, Cătălin Ursu, Calin 
Ionescu, Colin Buzoianu, Doru Iosif, Constantin 
Tovarnitchi, Laura Avarvarei, Corina Dohanici, Monica 
Rusei, Luminiţa Tulgara, Laura Miculescu. Data 
premierei: 14 octombrie 2001 . 


